

РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКАЯ МИССИЯ В ВОСТОЧНОМ РЕГИОНЕ БЕЛАРУСИ (1989–2014 гг.)

О. В. Дьяченко (г. Могилев, Беларусь)

Римско-католическая церковь выполняет важную социальную функцию в религиозной жизни Могилевской области.

Активизируется социальная деятельность римско-католических приходов, создаются новые общины, укрепляется их материальная база. Важное значение для укрепления католицизма имеет социальная работа. Реализацией социальных программ занимаются религиозные миссии и благотворительные общества, среди которых важная роль принадлежит благотворительной католической международной организации «Каритас». «Каритас» работает с детьми, инвалидами, многодетными и приемными семьями, малоимущими гражданами. Основное внимание сфокусировано на реализации программ организации отдыха детей, повышении качества жизни детей-сирот, привлечении финансов в фонд помощи тяжелобольным детям, социализации молодых инвалидов и их родных, консультативной психологической помощи, оказании гуманитарной помощи малоимущим гражданам, проведении обучающих семинаров, встреч с зарубежными представителями организации. Могилевский областной исполнительный комитет передал благотворительной организации «Богатые в милосердии» санаторий в Чечевичах, где планируется организовать ежегодный отдых 400 детей при финансовой поддержке Могилевского римско-католического деканата.

Католическая миссия отличается четкой структурной организацией, наличием материальных ресурсов, постоянно пополняемых иностранными партнерами, налаженным взаимодействием с государственными и некатолическими религиозными благотворительными организациями.

Кроме социальных программ католические миссионеры занимаются организацией образовательной деятельности, становление которой приходится на начало 1990-х гг. При религиозных общинах были открыты воскресные школы; преподавание осуществляли члены мужских и женских монашеских орденов, прибывших, как правило, из Польши. В качестве поощрения воспитанники этих школ в летний период времени направлялись на отдых в Польшу, Германию и Италию.

Религиозная социализация молодежи осуществляется в рамках катехетической деятельности. Религиозное обучение начинается с дошкольного возраста и продолжается до XI класса. В образовательном процессе используются специальные учебные материалы, которые подготовлены для каждой ступени обучения. Фактической целью данного процесса является формирование в сознании обучающихся религиозного мировоззрения, выработка индивидуального и коллективного религиозного поведения. Содержание религиозного образования продиктовано потребностями церкви. Молодежь усилена изучает не только теоретические аспекты католического богословия, но и с учетом возрастных особенностей постигает основы католического религиозного культа – знакомится с молитвенными формулами, религиозными действиями и т.д.

Подготовка католических священнослужителей проводится в высших духовных семинариях – в Гродно и в Пинске, церковнослужителей среднего звена – в Минске и Барановичах. Дефицит кадров церковь пытается решить с помощью иностранцев, которые приглашаются для работы в религиозных общинах Могилевской области. Однако не всегда приглашенные священнослужители находят взаимопонимание с местными властями. Причиной является ярко выраженная польская политическая позиция отдельных священнослужителей.

Католические общины являются центрами не только религиозной, но и культурно-просветительской жизни. По инициативе церкви с 1993 г. в г. Могилеве проходит международный фестиваль христианской музыки «Магутны Божа». Организаторами фестиваля выступали могилевский римско-католический приход Успения Пресвятой Девы Марии, Фонд возрождения христианской культуры «Магутны Божа», отдел по делам культуры Могилевского горисполкома. Первоначально в мероприятиях фестивали участвовали представители католических и протестантских общин. В 2000-х гг. к организации фестиваля присоединилась Могилевская епархия Белорусской Православной Церкви.

При католических общинах функционируют читательские комнаты, залы, библиотеки, книжные лавки. Организовано распространение литературы на польском и белорусском языках, периодических изданий – ежемесячного журнала «Ave Maria», ежеквартального религиозно-культурного журнала «Наша вера», журнала «Дыялог», информационного бюллетеня «Каталіцкія навіны». Изданием научной, научно-популярной, литературно-художественной, учебной, справочной, религиозной литературы и литературы для досуга на белорусском и русском языках занимается издательство «ProChristo».

Популяризация идей католицизма осуществляется в средствах массовой информации – в специальных программах радио Ватикана, государственных масс медиа, сети Интернет.

Особенностью развития католицизма в Могилевской области является наличие значительного числа верующих, придерживающихся консервативного течения, у истоков которого стоял архиепископ Марсель Франсуа Лефевр (1905–1991). Лефевристы опекаются членами доминиканского ордена. Формально они не институализированы.

Римско-католическая миссия в восточном регионе Беларуси в настоящее время заключается не столько в расширении социальной базы, сколько в сохранении достижений 1990-х гг., когда церковь пользовалась реальными преференциями со стороны власти. Снижение внешней миссионерской активности компенсируется основательной социальной и образовательной деятельностью, работой по формированию в общественном сознании позитивного образа католицизма, попытками «деполонизации» религиозной жизни в общинах.